人生一世,短短几十年光阴,为了心中坚定的信仰,有人一刹那奋不顾身、惊天动地,有人一辈子默默坚守、砥砺前行。每个即将退休 的老民警心里都有一份不舍,总希望能为监狱工作多做点什么,就像上海市南汇监狱的民警刘文跃、顾玉林。

监狱被称为"火山口",刘文跃、顾玉林就在"火山口"工作了37年,是改造服刑人员的"老法师"。他们勤勤恳恳地奋斗在工作岗位 上,凭借着对监管改造事业的执着追求,对警察职业矢志不渝的眷恋,践行从警誓言。如今,59岁的他们已经晋升为四级高级警长,依然像 不褪色的旗帜,飘扬在监管改造一线,践行着对党的忠诚。

"火山口"两名资深民警的一线坚守

□法治报通讯员 王燕虹

1962年出生的刘文跃和顾 玉林, 分别于 1980 年和 1981 年参军入伍,成为上海武警总队 的战士,一个在二支队、一个在 四支队。虽然是战友,但是在部 队服役期间他们并不相识。因为 工作努力, 积极要求上进, 他们 分别于 1984 年和 1983 年在部 队入党。

1984 年 10 月. 刘文跃和顾 玉林复员到上海军天湖农场,分 配在六监区和下湾分场工作,彼 时,因为工作关系他们才相识。 从军人到监狱人民警察, 从橄榄 绿到藏青蓝,变换的是色彩,不 变的是初心和使命,他们成为志 同道合、携手并肩的亲密战友。

刘文跃和顾玉林一起工作了 23 载。后来,集中收押老病残 服刑人员的南汇监狱建成并正式 收押服刑人员,2007年8月, 刘文跃和顾玉林分别到南汇监狱 管理结核病服刑人员和老年服刑 人员的监区工作,这一干又是 14 载。

时光飞逝,37载弹指一挥 间,两名从警37载的老民警, 青丝变白发,如今即将"解甲归 田",他们的心头感慨万千。

"我是一名党员,不能拈轻怕重"

"向党组织宣誓的时候,我的 心情特别激动,入党誓词句句千 钧……"回忆当年入党宣誓的那一 刻,刘文跃仍然不能平静, 动了,一辈子都忘不了!" 自加入党组织, 刘文跃就处处

严格要求自己。脱下军装穿上警 服,走上新的工作岗位,他及时完 成角色转变,按照监狱工作的要 求,做好值班执勤、谈心谈话、服 刑人员教育等工作。刘文跃认为管 理服刑人员要用心,如何用心?平 时要关注监组里的每一个服刑人 员,服刑人员经过一个阶段的改造 之后,民警通过谈心或者批阅周记 对他进行全面评价,对优点给予肯 定,对不足提出要求,让对方感受 到被关注,之后民警才能与之形成 长期良性互动。

在军天湖农场工作时,工作环 境比较艰苦, 刘文跃他们住的是 茅草屋,喝的是机井水。而且刘 文跃是安徽蚌埠怀远县人,妻子 也在怀远。夫妻长期两地分居, 直到孩子三岁之后,一家人才得 以团圆。不过,对这些苦,刘文 跃从无怨言。

"老法师"也年轻过。当时作 为一名新入队的监狱民警, 刘文跃 也曾遇到服刑人员不服管教的问 题。如何解决呢? 他认为解决的方 法是"攻心为上", 具体就是加强 谈心谈话,通过讲政策、生活上的



刘文跃在指导服刑人员读书

关心,逐步教育,将服刑人员的思 想问题解决

后来到南汇监狱工作时, 刘文 跃对于顽固服刑人员的管理已有一 "每个人心头都有一把 锁,找到打开对方心扉的那把钥 匙, 他就能够真心以待。"刘文跃 记得,曾有一名年约50岁的服刑 人员张某,是个"老官司",在监 区也是出了名的"刺头",每个月

大的小的违纪不断。调到刘文跃管 理的监组后,直到出狱都再也没有 违过纪。"一个劣迹斑斑的人,无 法改变他之前的人生履历,至少保 证他今后不犯错,这就是监狱民警 的成就吧?"说着,刘文跃的脸上 流露出一丝笑意。

2020 年疫情来袭,监狱根据 上级指令调整勤务模式。还有一年 就要荣休的刘文跃主动请缨,帮助

家中有困难的同志参加执勤。民警都 知道刘文跃身体不是很好, 前不久还 因劳累过度生病了, 监区领导考虑这 一点劝他休息,大病初愈的他坚定地 说: "我是党员,非常时期应该冲锋 在前,我的身体不是问题。"

抗疫"战斗"打响以后,刘文跃 发挥党员模范带头作用,坚守在防疫 一线, 限年轻民警一起值班坐岗, 在 工作中对监区的各类管理制度胸有成 竹,对疫情防控的相关要求倒背如 流,对监组服刑人员的动态情况了然 于心。他主动请缨承包多个监组,对 服刑人员谈心谈话、讲评教育等工作 精益求精,不放松任何一个环节。

工作学习之余, 刘文跃也闲不下 来, 主动承包了监区办公区域的环境 卫生清扫工作,还经常和身边的年轻 人谈心,鼓励大家要乐观面对困难, 帮他们"稳住心神"。

扎根监管改造一线14年,个中 滋味刘文跃深有体会,"一线的同志真 的不容易,只有两个字来形容:辛苦! 但工作是需要人去干的, 如果大家都 怕吃苦,都不愿意奉献,工作谁去做?我是一名党员,不能拈轻怕重。"

即将离开工作了37年的岗位, 刘文跃的心里十分不舍, 回家之后他 想先去探望父母,工作这么多年以 来,陪伴父母的时间少之又少,尤其 是疫情封闭以来,回安徽老家的机会 更少了。之后如果有可能, 他想帮社 区多做些事,发挥自己的余热。

"入党那一刻立下的誓言,一定要到党组织最需要的地方去"

顾玉林是土生土长的上海金山 人, 两鬓黑发已掺杂着银丝。提起 在部队入党的经历, 顾玉林很感 慨: "投身党的怀抱,我感到心中 无比温暖。

1984年,顾玉林到军天湖农 场工作,他还记得一下车看到的是 农田、山岭,还有一排茅草屋。10 月的安徽比上海冷得多,没多久, 顾玉林就因感冒引发下呼吸道肺部 感染。这一场大病之后, 顾玉林肺 部便落下了病根。

其实, 顾玉林在当兵时就有了 恋人, 两人感情非常好, 商量好等 顾玉林退伍就结婚, 没想到顾玉林 被分配到安徽工作。那个年代的交 通不方便, 从上海到安徽没有高速 公路,要到上海北站住一晚,第二 天早上乘汽车,从上海到军天湖农 场走一趟,单程要十多个小时。面 对距离的障碍, 姑娘心意坚决, 还 是决定和顾玉林在一起。就这样, 顾玉林和妻子开始了不离不弃的异 地相守。直到女儿一岁多时,顾玉 林考虑到妻子一个人照顾孩子太辛 苦, 便将妻女接到农场生活, 一家 三口才算是团圆。

无论是身体还是生活上的困 难,都没有让顾玉林打退堂鼓,还 是选择坚守

谈到服刑人员的管理工作,顾 玉林一再强调责任心很重要,'



顾玉林在和服刑人员谈心

任心是干好监管改造工作的前提。 从走上监管改造岗位的那一刻起, 就要树立'监管安全大于天'的安

全意识。 监狱被称为"火山口", 关押 着形形色色犯了罪的人,而且他们 的生活环境、所受教育等完全不 同,对他们的管理没有固定的方

一定要学会因人而异。而当众

处理服刑人员的违纪事件时,一定 要准备好预案,经过仔细研判,确 定能把控住场面再实施,否则民警 就会失去在犯群中的威信。

"而且民警自身要身正,在日 常执法中一定要公正、有理有据、有章可循。"2007年来到南汇监 狱,顾玉林开始了在后勤监区炊场

"要求别人做到的,自己

的工作,

首先必须做到。"

因为有在部队的经历, 顾玉林做 得一手好饭菜,揉馒头、炒菜、做面 食,他样样精通,对于烹饪中出现的 问题总能一针见血。一次, 一名服刑 人员对于顾玉林提出的切菜要求不服 从,脸上流露出不屑的神情。顾玉林 拿过菜刀,三下两下将菜切得方正整 齐。那名服刑人员见此满脸通红,也 对顾玉林心服口服。

因疫情开始封闭执勤后, 顾玉林 每天都很忙,在服刑人员活动现场各 个部位消毒,教育示范犯群如何戴口 罩,向服刑人员反复讲述疫情防控常 识……即使累得旧病复发依然坚守岗 位。面对领导和同事的关心,他说: "我能坚持。我知道自己的身体状况,

为什么如此坚定地扎根监区一 线?顾玉林说是因为组织的信任,也 因为监区一线才是实现监狱人民警察 "我入党那一刻立下的 一定要到党组织最需要的地方 去。作为老同志,荣誉感与使命感驱 使我无论在什么时候,都要做年轻人 的榜样!'

谈到荣休后的生活, 顾玉林眉宇 间释放出淡淡的笑容, 目光中流露出 对这身藏蓝的难舍,有些失落地喃喃 "我是一个闲不住的人,退休 了去做什么呢?多照顾父母,陪伴家 人,弥补这些年对他们的亏欠吧。"